

Diariodel Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

AÑO V

REDACCION
Rambla de San Juan, 50, entresuelo

ADMINISTRACION
Calle de Fortuny, 4, imprenta

Tarragona: Miércoles 22 Noviembre de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM. 1275

En defensa de Cataluña CONGRESO

Sesión del 17 de Noviembre

(Conclusión.)

El señor ministro de la GOBERNACION (Dato): Iria con mucho gusto á Barcelona, seguró de ser recibido allí con la cortesía que distingue al pueblo catalán; pero, considero completamente innecesaria la visita, toda vez que el gobierno tiene noticias de lo que pasa en Barcelona por las autoridades que allí tan dignamente le representan.

En cuanto á la dimisión del alcalde, sabe perfectamente S. S. que obedece á motivos de salud. (El Sr. Cañellas: Estaba enfermo antes de ser alcalde.) El Sr. Milá y Pi es una persona dignísima que tiene, entre otras cualidades, el valor necesario para arrostrar todos géneros de cuestiones de orden público en el cumplimiento de su deber. A S. S. le consta que fué á tomar posesión de la Alcaldía en momentos bien difíciles. Se ha mantenido en ella durante estos días de agitación y perturbación; pero le ha faltado resistencia física para continuar desempeñando aquel espinoso cargo, y ha tenido necesidad de abandonarlo, con gran sentimiento suyo, y también del gobierno.

Yo, Sr. Cañellas, no he nombrado alcaldes regionalistas. Si alguno de los alcaldes de Cataluña se ha permitido hacer manifestaciones contrarias al sentimiento de la patria, comunicáqueme S. S., seguro de que será inmediatamente separado.

Pero, jácaso se le puede decir á este gobierno por un diputado catalán, que nosotros hemos alentado el regionalismo y que las manifestaciones catalanistas se deben á actos del gobierno? Pues de cuándo es la convención y el programa de Manresa, Sr. Cañellas? No es del año 92? Y el año 92, habíamos pasado nosotros por el poder, ni habíamos nombrado autoridades regionalistas?

Sea S. S. más justo cuando se dirige al gobierno, y convenga en que nosotros no hemos alentado con ningún acto lo que S. S. califica de regionalismo.

No es exacto que se haya ofrecido a los gremios de Valencia ni á nadie el concierto económico; y si en Valencia hay industriales que han dejado de pagar la contribución, resistiéndose á ello colectivamente, y á pesar de tener medios pecuniarios para satisfacerla, S. S., probando eso, no habrá probado que estén mal aplicadas á los catalanes las disposiciones del Código penal; habrá probado en todo caso que se deben aplicar también á los de Valencia; y ya he dicho yo, cuando tenía el gusto de contestar á preguntas del Sr. Blasco Ibañez, que la ley era igual para todos, y se aplicaría con igual severidad en todas partes.

El señor VICEPRESIDENTE (Gar-

cía Alix): Tiene la palabra para rectificar el Sr. Cañellas.

El Sr. CAÑELLAS: Necesito defender á mis amigos los alcaldes de Real orden.

He dicho que esos alcaldes de Real orden tienen bien sentada su reputación de regionalistas, y que á título de regionalistas ó catalanistas figuran en política. Es así que S. S. ha nombrado alcalde de Real orden, por ejemplo, en Tarragona á un concejal que pedía que se hablara en catalán en el Ayuntamiento, y esto lo sabía el gobierno porque lo sabía su representante en la provincia, el señor gobernador civil, luego tengo que entender que el Gobierno ha premiado con el nombramiento de alcalde el regionalismo ó el catalanismo de ese concejal, al cual allí en la provincia no conocemos más que como regionalista, y el gobernador sabía que lo era al proponer su nombramiento.

Yo no sé lo que pasa en Valencia más que por los datos que ha facilitado el señor ministro de Hacienda, que para eso se los he pedido; lo que sé es que mientras como criminales se encarcela á mis paisanos por no pagar la contribución; en Valencia hay 6.175 contribuyentes á quienes el Sr. Blasco Ibañez, y á quienes sin duda el gobierno les dará confites y caramelos, en vez de apremiarles, y por ello les felicito. ¿Es que allí no ha terminado el primer trimestre? ¿Es que la ley no previene que se debe apremiar y embargar? ¿Por qué no se embarga y apremia en Valencia? Si son ciertos los datos que el Sr. Villaverde ha dado en el Consejo celebrado en Palacio respecto de Barcelona, ¿por qué se embarga en Barcelona y no se embarga en Valencia? Y como resulta que en Barcelona es exigua la cantidad que deben los contribuyentes y que es pequeño el número de los morosos, esta es mi pregunta: ¿por qué á Barcelona se aplica una ley y otra ley á Valencia?

Por último, yo no sé que hará el gobierno de S. M.; lo que yo sé es lo que hará Cataluña y lo que hará Valencia; porque, señores, saliendo de las tapias de Madrid, lo que aquí excita la hilaridad de los diputados de la mayoría, saliendo de las tapias de Madrid, existen otros sentimientos y otras pasiones; fuera de Madrid, habiendo oido decir á vosotros en documentos oficiales que la investigación es detestable, que la Administración es mala, que el dinero del contribuyente no llega á las arcas del Tesoro, y esto se ha dicho en discursos y en documentos oficiales, los contribuyentes que tienen sus viñas filoxeradas hace seis años, que antes recolectaban miles de litros de vino, y esto año no han podido probarlo siquiera...

El señor VICEPRESIDENTE (García Alix): A la rectificación, Sr. Cañellas.

El Sr. CAÑELLAS: Preguntad á esos contribuyentes lo que les pasa, y os dirán: Hace algunos años que vengo pagando y reclamando en la Delegación de mi provincia que se me exima de contribución, y mientras veo

venir al recaudador, no veo que ese Gobierno que se llama regenerador, que habla de reformar la mala Administración, resuelva mi expediente sobre exención de tributos.

Eso es lo que pasa.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Dato): No sé si á juicio del señor Cañellas el gobierno es responsable de las malas cosechas. (El Sr. Cañellas: De la mala administración.) Perfectamente; pero S. S. nos habla de un contribuyente que entabló un expediente hace seis años y no se le ha resuelto; durante esos seis años no hemos gobernado nosotros; este Gobierno está encargado de los negocios públicos desde hace algunos meses; y considera S. S. justo que ese contribuyente que ha venido pagando los impuestos durante ese tiempo, emplee ahora esa resistencia que no ha empleado con los anteriores Gobiernos? Yo no sé si el Sr. Cañellas entiende que es un acto lícito la resistencia colectiva al pago de los impuestos. (El Sr. Cañellas: Es un acto lícito. Yo lo sostendré ante los Tribunales, y los jueces civiles de Barcelona lo sostienen hoy.) Pues si es un acto lícito, no hemos debido tomar medida ninguna contra los contribuyentes.

Yo no sé si el Sr. Cañellas entiende que es un acto criminal, como lo es á juicio del Gobierno, están bien tomadas las medidas que se han adoptado en Barcelona. (El Sr. Blasco Ibañez: Poniéndose el Gobierno enfrente del país.) Está bien; S. S. cree representar al país; el Gobierno cree que el país está al lado suyo. Lo que á mí me importa es asegurar que el gobierno aplicará con igualdad la ley en todas partes, lo mismo en Barcelona, que en Valencia, que en cualquier otro punto.

Yo ignoro los detalles de lo ocurrido en Valencia; este es un asunto de la competencia del Sr. Ministro de Hacienda. Si los que no pagan en Valencia producen una resistencia colectiva al pago de las contribuciones, como en Barcelona, tenga S. S. la seguridad... (El Sr. Blasco Ibañez: Son los gremios, como en Barcelona.) Pues tenga S. S. la seguridad de que los gremios de Valencia serán obligados dentro de la ley a pagar la contribución.

El señor VICEPRESIDENTE (García Alix): El Sr. Cañellas tiene la palabra para rectificar.

El Sr. CAÑELLAS: Señor ministro, entendámonos de una vez; nosotros los miserables mortales políticos que no nos hemos dado el gusto de llamarlos regeneradores, podemos rehusar ciertas responsabilidades; pero S. S., que han venido al poder á título de regeneradores, no pueden hablar como hablamos nosotros. Para qué habéis venido, sino para regenerar al país, según vosotros mismos habéis dicho?

En segundo lugar, es que sois en este punto tan regionalistas, habéis tomado tan en serio eso del regionalismo, que casi llegáis al desmembramiento, porque mientras aplicáis una ley en Barcelona, aplicáis otra en Valencia; y aun dentro de Barcelona, lo que hoy es criminal, mañana no lo es, los que ayer, según el capi-

tán general no podían ser puestos en libertad porque la ley militar no admite la libertad provisional, al día siguiente, usurpadon las facultades de los fiscales militares nombrados por el mismo capitán general, éste los pone en la calle, como si fuera la cosa más natural del mundo.

Esta es la verdad, y contra esto nada se puede decir.

Sesión del 18 de Noviembre

El Sr. CAÑELLAS: Siento, señores diputados, que la alusión que me ha dirigido mi distinguido amigo particular el dignísimo señor ministro de Hacienda, me obligue á molestar de nuevo la atención de la Cámara en la sesión de esta tarde.

Me propuse en el día de ayer con mi pregunta, ó mejor dicho, me propuse con la petición de datos, traer aquí el ramo de oliva, porque yo entendía que habiendo demostrado que en Valencia no ha terminado la cobranza voluntaria hasta el día 4 del actual, según consta en la comunicación del señor ministro de Hacienda, el gobierno de S. M. podría salvar el conflicto de Barcelona equiparando las demás provincias de España á Valencia dejando que Barcelona, el señor presidente del Consejo de ministros podría cumplir perfectamente las promesas que ha hecho á los catalanes.

Ya que estoy en el uso de la palabra he de decir que en Cataluña, como en el resto de España, lo que más preocupa hoy es los presupuestos del Sr. Villaverde, no porque sean malos, pues no los hemos discutido todavía, y no lo sabemos, sino porque esos presupuestos han alarmado en el sentido de que con arreglo á ellos no se pueden cumplir las promesas hechas por el gobierno, las promesas hechas por el Sr. Polavieja, por el Sr. Durán y Bas y por el Sr. Silvela.

Yo decía, y lo repito hoy, equiparando en todo caso las provincias de España á la de Valencia, es decir, aplicando á las demás provincias el criterio que se está aplicando en Valencia, el gobierno podría conseguir, sin menoscabo del principio de autoridad, que se volviera á la normalidad en Barcelona, y así habría un período de tiempo dentro del cual se realizaría la promesa del concierto, y hasta se llegaría á retirar los presupuestos del Sr. Villaverde; como quiera que si esa fuese la única condición para que se restableciera la normalidad en toda España, me parece que el Sr. Villaverde podría hacer muy bien el sacrificio de amor propio que todos le pidan. (Varios señores diputados: No todos); porque del gobierno han salido cuando ya existía el conflicto de Barcelona el Sr. Polavieja y el Sr. Durán y Bas, y por eso no ha sufrido el principio de autoridad. Lo propio ocurriría ahora si saliera el Sr. Villaverde.

Ya sé yo que es muy cómodo interrumpirme, llamarse polaviejistas ó partidarios del Sr. Durán y Bas, y votar ahora con el gobierno olvidando los compromisos contraídos con el país. (El Sr. González, D. Teodoro: ¿Lo

